

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**ОВЧАРОВА АНАСТАСИЯ СЕРГЕЕВНА**

**Уголовная ответственность за жестокое обращение  
с несовершеннолетними по российскому законодательству**

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»  
юридического факультета СГУ им. Н.Г. Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель  
доцент кафедры уголовного,  
экологического права  
и криминологии  
канд. юрид. наук, доцент

И.Н. Туктарова

Зав. кафедрой уголовного, экологического  
права и криминологии  
д.ю.н, профессор

Н.Т. Разгельдеев

## Введение

**Актуальность темы.** Действующее российское уголовное законодательство регулирует защиту несовершеннолетних потерпевших, предусмотрев ответственность практически за все виды физического, психического и сексуального насилия. Чаще всего насильственные преступления совершаются в семье.

Во-первых, семейные отношения – особая сфера, в которой наряду с самим законом применяется множество макросоциальных правил, создаваемых конкретными семьями. Во-вторых, эти отношения охраняются от разглашения многими положениями закона, в том числе закрепленными в ст. 51 Конституции РФ правилами. В-третьих, насильственные преступления, совершенные в семейно-бытовой сфере, являются, как правило, уголовными делами публичного обвинения, что требует принятия мер реагирования со стороны государства. Из этого вытекает необходимость исследования защиты прав и интересов несовершеннолетних уголовным законодательством РФ.

Актуальность работы определяется следующим:

- высокой общественной опасностью рассматриваемых посягательств, их распространенностью, а также повышенной степенью латентности;
- законодательными пробелами, допущенными при определении уголовно-правовых норм, которые охраняют несовершеннолетних от проявлений жестокости;
- необходимостью совершенствования уголовно-правовых норм, в сфере защиты несовершеннолетних от жестокого обращения;
- наличием спорных и дискуссионных вопросов квалификации преступлений данной категории, в частности статьей 156 УК РФ, в том числе признака особой жестокости в отношении несовершеннолетних как отягчающего наказание обстоятельства;

- необходимостью исследования и анализа уголовно-правовых норм, которые предусматривают жестокость как признак состава преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних.

**Объектом** исследования выступает комплекс общественных отношений, возникающих в связи с уголовно-правовым противодействием жестокому обращению с несовершеннолетними.

**Предметом** исследования являются: система уголовно-правовых норм, направленная на противодействие жестокому обращению с несовершеннолетними; практика их применения; статистические данные по рассматриваемым преступлениям; результаты научных исследований по проблемам уголовной ответственности, квалификации и разграничения преступлений, связанных с жестоким обращением с несовершеннолетними.

**Целью** данной работы является разработка теоретических предложений по совершенствованию уголовного законодательства в сфере охраны интересов несовершеннолетних и практики его применения в процессе квалификации преступлений, связанных с жестоким обращением с несовершеннолетними.

Для достижения поставленной цели магистерской работы, необходимо разрешение скудеющих **задач**:

- рассмотреть нормативно-правовые основы противодействия жестокому обращению с несовершеннолетними;
- определить понятие жестокого обращения в теории уголовного права и уголовном законодательстве России;
- проанализировать систему норм, охраняющую интересы несовершеннолетних в уголовном законодательстве России;
- изучить уголовно-правовую характеристику состава, предусмотренного ст. 156 УК РФ;
- определить проблемы квалификации и разграничения со смежными составами преступлений;

– проанализировать основные направления совершенствования уголовного законодательства по защите интересов несовершеннолетних.

**Теоретическую основу** при написании данной работы составили труды таких учёных, как: Андреев В. Л., Антонян Ю.М., Баранчикова М.В., Батышева И. В., Беляева Л.И., Бикеев И. И., Боровиков В.Б., Бурдо Е.П., Вахрамеева Л.Н., Веретенников А.В., Виноградов А.В., Волчкова А.А., Гуль Н.В., Гутиева И. Г., Довголюк Н.В., Жабский В.А, Зубов А.И., Ибрагимов З.Х., Иванов Н.Г., Иванчин А.В., Картавченко В.В., Качалов В.В., Кобец П.Н., Коваль Н.В., Коробеев А.И., Кудряшова А.С., Кунц Е. В., Маслакова Е.А., Маслакова Е.А., Матвеева А.А., Мусейбов А.Г., Плахотнюк Ю.И., Пеганова Ю.В., Полтарыгин Р.В., Ситников С.Н., Смык Е.И., Строков А.А., Тляумбетов Р.Г., Туктарова И.Н., Челябинова Э.И., Шаганова О.М.

В качестве **нормативно-правовой базы** данного исследования выступают: Конституция Российской Федерации, международные правовые акты (в частности Конвенция о правах ребенка), Уголовный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Гражданский кодекс Российской Федерации, Семейный кодекс Российской Федерации, а также федеральные законы и иные нормативно-правовые акты, регламентирующие рассматриваемую тему.

**Методологическую базу** работы составляют системный подход и общенаучные методы, направленные на изучение социальных явлений. Кроме того, при проведении данного исследования использовались такие частно-научные методы как: системно-структурный, формально-логический, сравнительно-правовой, статистический, историко-правовой.

**Научная новизна магистерской работы** обусловлена кругом вопросов, рассматриваемых в ней, многие из которых оставались за рамками уголовно-правовых и криминологических исследований, в том числе содержанием предложенных подходов к их решению.

Данная работа представляет собой исследование проблемы жестокого обращения с несовершеннолетними на основе изучения и анализа состава

преступления, предусмотренного ст. 156 УК РФ. Уголовно-правовая оценка жестокости, как признака состава преступления, происходит с учетом ее функционального взаимодействия с остальными нормами УК РФ.

В процессе изучения вопросов, возникающих при квалификации и разграничении данного состава со смежными составами преступлений, были выявлены пробелы в уголовном законодательстве по защите интересов несовершеннолетних и сформулированы предложения по его совершенствованию и практике его применения.

**Структура** работы включает в себя: введение, две главы, объединяющие шесть параграфов, заключение и список использованных источников.

### **Основное содержание работы**

Первая глава магистерской работы «Уголовно-правовое противодействие жестокому обращению с несовершеннолетними» содержит три параграфа.

В частности первый параграф посвящен нормативно-правовым основам противодействия жестокому обращению с несовершеннолетними.

Во втором параграфе было рассмотрено понятие жестокого обращения в теории уголовного права и уголовном законодательстве России.

В третьем параграфе подробно рассмотрена система норм, охраняющая интересы несовершеннолетних в уголовном законодательстве России.

Вторая глава «Проблемы квалификации жестокого обращения с несовершеннолетними: теоретический, правоприменительный и законотворческий аспекты» состоит из трех параграфов.

В первом параграфе второй главы раскрывается уголовно-правовая характеристика состава, предусмотренного ст. 156 УК РФ.

Во втором параграфе «Уголовная ответственность за жестокое обращение с несовершеннолетними по российскому законодательству» исследуются проблемы квалификации и разграничения со смежными составами преступлений.

В третьем параграфе было рассмотрены основные направления совершенствования уголовного законодательства по защите интересов несовершеннолетних.

### **Заключение**

В результате проведенного исследования были сделаны следующие выводы и предложения:

- Для предотвращения жестокого обращения с несовершеннолетними необходимо не только на законодательном уровне осуществлять защиту их прав и законных интересов, но и создать целый комплекс мер по реабилитации и профилактике, которые охватывали бы, не только социальные институты, но и здравоохранение, образование и культуру. Работники в этих областях должны тесно сотрудничать в целях своевременной помощи и превентивных мер против домашнего насилия. Только с предоставлением интегрированной поддержки быстрого реагирования можно достичь ожидаемых результатов.

- Необходимо разработать и принять принципиально новые положения законодательства, которые касаются разъяснений понятий «жестокое обращение с несовершеннолетними», а также «систематичность». Желательно дать подробное толкование этих понятий в одном из Постановлений Пленума Верховного Суда РФ.

- Предлагается авторская редакция понятия «жестокое обращение с несовершеннолетними», под которым следует понимать любые умышленные деяния по отношению к несовершеннолетнему, совершенные субъектами воспитания, выражающиеся в действии или бездействии (в том числе в воспитательных целях), которые связаны с физическим или психическим насилием, посягательством на половую неприкосновенность, оставлением в опасности, либо с участием в совершении преступлений или иных антиобщественных действий, сексуальной или экономической эксплуатацией, либо представляют угрозу жизни и здоровью

несовершеннолетнего, его физическому, психическому или моральному развитию».

- Субъектом преступления, предусмотренного ст. 156 УК РФ, должны признаваться не только родители, но также и лица, которые фактически занимаются воспитанием несовершеннолетних и от которых последние находятся в материальной или иной зависимости. Полагаем необходимым расширить круг субъектов преступления, предусмотренного ст. 156 УК РФ, дополнив его таким субъектом, как «фактический воспитатель».

- В целях дальнейшего совершенствования состава преступления, предусмотренного ст. 156 УК РФ, необходимо:

- 2) дополнить данный состав примечанием, содержащим законодательное определение понятия «жестокое обращение с несовершеннолетними» в предлагаемой нами авторской редакции;

- 2) дополнить состав новыми квалифицирующими признаками, которые имеют повышенную степень общественной опасности, такими как:

- а) «совершенное в отношении двух и более несовершеннолетних»;

- б) «повлекшие тяжкие последствия, самоубийство или смерть по неосторожности».

- 3) в соответствии с новыми дополнениями, необходимо внести изменения и в санкцию данной нормы, относительно видов и размеров наказания за данное преступление;

- 4) логично и целесообразно, в соответствии с изменением санкций, изменить категорию преступления, особенно в квалифицированных видах данного состава, а именно – с категории преступлений небольшой тяжести на преступления средней тяжести и тяжкие;

- 5) для усиления ответственности целесообразно изменить редакцию нормы ст. 156 УК РФ, изложив диспозицию в виде материального состава. Это необходимо в целях расширения субъективной стороны и возможности привлечения субъектов данного преступления даже в случаях безразличного отношения к возможным последствиям (то есть и для косвенного умысла).

1. Следует разработать практические рекомендации для правоприменителей, содержащие подробные характеристики признаков, по которым следует проводить разграничения между нормами ст. 5.35 КоАП РФ и ст. 156 УК РФ аналогичного содержания.

2. В целях дифференциации ответственности и наказания, представляется необходимым дополнить составы преступлений УК РФ, например ст.ст. 109, 110 УК РФ и некоторые другие, таким квалифицирующим признаком, как «совершение преступления в отношении несовершеннолетнего».

3. Требуется расширение законодательного перечня обстоятельств, отягчающих наказание, содержащихся в ст. 63 УК РФ, и дополнение его новым обстоятельством следующего содержания: «совершение преступления в отношении несовершеннолетнего с применением жестокости или особой жестокости».

4. Совокупность преступлений, предусмотренных статьями 111, 112 и 156 УК РФ будет иметь место в случае, когда жестокое обращение с несовершеннолетним, выразилось в умышленном фактическом причинении ему тяжкого или средней тяжести вреда здоровью.

5. Наиболее затруднительным при квалификации деяния по ст. 156 УК РФ является разграничение следующих видов преступлений: истязание (ст. 117 УК РФ), и незаконное лишение свободы (ст. 127 УК РФ).

6. Необходимым является признание и нормативное закрепление законных прав и интересов несовершеннолетних, как одной из приоритетных задач уголовного законодательства, для чего потребуется внесение соответствующего дополнения в ст. 2 УК РФ.

## **Список использованных источников**

### **Нормативно-правовые акты:**

1) Всеобщая декларация прав человека [электронный ресурс] / Веб – сайт ООН. – Организация Объединенных Наций, 2008.

2) Конвенция о правах ребенка [электронный ресурс] / Веб – сайт Организации Объединенных Наций. – Организация Объединенных Наций, 2008.

3) Конституция Российской Федерации 1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // СЗ РФ. – 2014. – № 31. – Ст.4398.

4) Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 02.12.2019 № 411-ФЗ) // СЗ РФ. – 1996. – № 1. – Ст. 16.

5) Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 27.12.2019 № 504-ФЗ) // СЗ РФ. – 2002 г. – № 1 (ч. I) – Ст. 1.

6) Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (в ред. от 27.12. 2019 г. № 410-ФЗ) // СЗ РФ. –1996. – № 25. – Ст. 2954.

7) Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 27.12.2019 № 500-ФЗ) // СЗ РФ . – 2001. – № 52 (ч. I). – Ст. 4921.

8) Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 27.12.2019 № 515-ФЗ) // СЗ РФ. – 2012. – № 53 (ч. I). – Ст. 7598.

9) Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24.07.1998 № 124-ФЗ (ред. от 27.12.2019 № 514-ФЗ) // СЗ РФ. – 1998. – № 31. – Ст. 3802.

10) Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» от 24.06.1999 № 120-ФЗ (ред. от 26.07.2019 №232-ФЗ) // СЗ РФ. – 1999. – № 26. – Ст. 3177.

11) Федеральный закон «Об опеке и попечительстве» от 24.04.2008 № 48-ФЗ (ред. от 29.05.2019) // СЗ РФ. – 2008. – № 17. – Ст. 1755.

12) Постановление Пленума ВС РФ от 27 мая 1998 г. № 10 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» (ред. от 26.12.2017 №56) // Бюллетень Верховного Суда РФ. –1998 г. – № 7.

13) Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» (ред. от 29.11.2016) // Российская газета. – 2011. – № 29.

#### **Монография, учебники, учебные пособия:**

14) Антонян, Ю.М. Жестокость в нашей жизни. / Ю.М. Антонян. – М. : Инфра-М, 1995. – 320 с.;

15) Гуров, В.Н. Социальная работа образовательных учреждений с семьей / В.Н. Гуров. – М: Педагогическое общество России, 2003. – 159 с.;

16) Жабский, В.А. Уголовные наказания в Российской Федерации и зарубежных странах: монография / В.А. Жабский ; под общ.ред. А.Я. Гришко. – Рязань : Акад. ФСИН России, 2010. – 280 с.;

17) Иванов, Н.Г. Иванчин А.В. Уголовное право Российской Федерации. / Н.Г. Иванов, А.В. Иванчин. – М. : Академия, 2014. – 580 с.;

18) Конструирование состава преступления: теория и практика: монография / отв. ред.: Кругликов Л.Л. – М. : Проспект, 2014. – 352 с.;

19) Оловенцова, С.Ю. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних: учебное пособие. / С.Ю. Оловенцов. – М. : Проспект, 2017.– 95 с.;

20) Пудовочкин, Ю.Е. Ответственность за преступления против несовершеннолетних по российскому уголовному праву. / Ю.Е. Пудовочкин. – СПб.:Юрид. центр Пресс, 2015. – 293 с.;

21) Савельева, В.С. Уголовная ответственность за преступления против несовершеннолетних. / В.С. Савельева. – М.: Проспект, 2012. – 128 с.;

22) Туктарова, И.Н. Уголовно-правовая характеристика преступлений против несовершеннолетних: Учебное пособие. / И.Н. Туктарова. – Саратов: СЮИ МВД России, 2002. – 136 с.;

23) Уголовное право России. Общая часть: Учебник / под ред. В.П. Ревина. – М. :Юстицинформ, 2016. – 580 с.;

24) Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник для бакалавров / отв. ред. А.И. Рарог. 2-е изд., перераб. и доп.– М.: Проспект, 2017. – 624 с.;

25) Уголовное право России. Общая часть: учебник для бакалавров / отв. ред. А.И. Плотников. – Оренбург: ИПК «Университет», 2016. – 442 с.;

26) Цымбал, Е.И. Жестокое обращение с детьми: причины, проявления, последствия (учебное пособие) / Е.И. Цымбвл. – М: РБФ НАН, 2007. – 272 с.;

#### **Авторефераты и диссертации:**

27) Гордейчик, А.А. Уголовно-правовые и криминологические проблемы борьбы с преступлениями против семьи и несовершеннолетних: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук / А.А. Городейчик. – Владивосток, 2008. – 26 с.;

28) Гутиева, И.Г. Уголовная ответственность за преступления, посягающие на нормальные условия содержания и воспитания несовершеннолетних : Дисс. канд. юрид. наук. : 12.00.08 / И.Г. Гутейчик. – Ростов-на-Дону, 2009. – 187 с.;

29) Довголюк, Н.В. Уголовно-правовая и криминологическая характеристика неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Н.В. Довголюк. – Ставрополь, 2010. – 30 с.;

30) Картавченко, В.В. Уголовно-правовые аспекты жестокого обращения с несовершеннолетними: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук / В.В. Картавченко. – Краснодар, 2008. – 23 с.;

31) Коваль, Н.В. Жестокое обращение с детьми: криминологические и уголовно-правовые проблемы : Дисс. канд. юрид. наук. : 12.00.08 / Н.В. Коваль. – М., 2013. – 224 с.;

32) Колпакова, Л.А. Насилие в семье: виктимологический аспект, дифференциация ответственности и вопросы законодательной техники : Дисс. канд. юрид. наук. : 12.00.08 / Л.А. Колпакова. – Казань, 2007. – 232 с.;

33) Макаров, А.В. Уголовная ответственность за нарушение прав несовершеннолетних: Дисс. канд. юрид. наук. : 12.00.08 / А.В. Макаров. – М., 2001. – 187 с.;

34) Николаева, Ю.В. Дифференциация ответственности за посягательства на интересы несовершеннолетних в уголовном праве России: Дисс. канд. юрид. наук. : 12.00.08 / Ю.В. Николаева. – М., 2012. – 544 с.;

35) Попов, Д.В. Насилие в составах преступлений против семьи и несовершеннолетних : Дисс. канд. юрид. наук. : 12.00.08 / Д.В. Попов. – М., 2018. – 168 с.;

36) Силанов, К.С. Криминологическое изучение жестокого обращения с детьми и преступлений несовершеннолетних, сопряженных с

жестокостью :Дисс. канд. юрид. наук. : 12.00.08 / К.С. Силанов. – М., 2007. – 225 с.;

37) Смык, Е.И. Выявление и расследование преступного неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего :Дисс. канд. юрид. наук. : 12.00.12 / Е.И. Смык. – М., 2018. – 201 с.;

38) Строков, А.А. Уголовно-правовая характеристика преступлений: вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления или антиобщественные действия, неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего. Автореф. дис. ... канд. юрид. наук / А.А. Строков. – Ставрополь, 2009. – 24 с.;

39) Тляумбетов, Р.Г. Преступления против семьи: уголовно-правовые и криминологические аспекты. Автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Р.Г. Тляумбетов. – Челябинск, 2006. – 23 с.;

40) Челябова, Э.И. Уголовно-правовой и криминологический анализ неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего (по материалам Республики Дагестан). Автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Э.И. Челябова. – Махачкала, 2006. – 33 с.;

41) Шаганова, О.М. Уголовная ответственность за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего :Дис. ...канд. юрид. наук. : 12.00.08 / О.М. Шаганова. – Омск, 2014. – 176 с.;

42) Шишова, Н.Е. Расследование неисполнения обязанностей по воспитанию путем жесткого обращения с несовершеннолетним: Дисс. канд. юрид. наук. : 12.00.12 / Е.И. Смык. – М., 2017. – 192 с.;

#### **Научные статьи:**

43) Абдулаев, Ш.М, Абдулаева, Д.С. Жестокость как психосоциальный феномен / Ш. М. Абдулаев, Д. С. Абдулаева // Сборник материалов V

международной научно-практической конференции молодых ученых.– 2009.  
– С. 15-18;

44) Андреев, В. Л. Направления реализации уголовной политики в сфере уголовно-правовой охраны интересов семьи и несовершеннолетних. / В.Л. Андреев. // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2011.–№ 1. –С. 71-75;

45) Бабаев, М., Пудовочкин, Ю. Концепция уголовно-правовой политики российской федерации / М. Бабаев, Ю. Пудовочкин. // Уголовное право. – 2012. –№ 4.– С. 4-12;

46) Бикеев, И. И., Ибрагимов, З. Х. О трактовке жестокого обращения с несовершеннолетними и его формах / И.И. Бикеев, З.Х. Ибрагимов // Актуальные проблемы экономики и права. – 2011. –№ 1. –С. 232-236;

47) Боровиков, В.Б. Ответственность за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего (ст. 156 УК РФ) / В.Б. Боровиков // Российский судья. – 2005. – № 2. – С. 30-33;

48) Боровиков, В.О некоторых подходах к квалификации насильственных преступлений / В.О. Боровиков // Уголовное право. – 2014. – № 5. – С. 30-32;

49) Бурдо, Е.П. Семейно–правовая ответственность родителей за невыполнение их прав и обязанностей по воспитанию несовершеннолетних детей в семейном праве РФ / Е.П. Бурдо // Пробелы в российском законодательстве. – 2014. – № 4. – С. 51-53;

50) Вдовенков, В. Невыполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего: криминологический анализ и пределы уголовной ответственности / В. Вдовенков, В. Широков // Российская справедливость. – 2013. – № 12. – С. 42-43;

51) Веретенников, А.В. Некоторые актуальные вопросы защиты прав детей, оставшихся без попечения родителей / А.В. Веретенников // Российская юстиция. –2010.– № 3.– С. 26-28;

52) Виноградов, А.В., Полтарыгин, Р.В. Уголовный закон как средство защиты интересов несовершеннолетних / А.В. Виноградов, Р.В. Полтарыгин // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. – 2016. – № 1-2. – С.132-137;

53) Волчкова, А.А. Проблемы квалификации неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего: правоприменительный аспект / А.А. Волчкова // Дифференциация и индивидуализация ответственности в уголовном и уголовно-исполнительном праве: материалы Междунар. науч.-практ. конф. /под ред. В.Ф. Лапшина. – Рязань. – 2015. – С. 30-35;

54) Гуль, Н.В. Уголовная ответственность за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего / Н.В. Гуль // Журнал российского права. – 2005. – № 3. – С. 159-163;

55) Гутиева, И. Г. Определение признака «жестокое обращение» при неисполнении обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего / И.Г. Гутиева// Юристъ-Правоведъ.– 2008.– № 5.– С. 107-109;

56) Дьяченко, А.П., Цымбал, Е.И. Актуальные проблемы защиты детей от жестокого обращения в современной России / А.П. Дьяченко, Е.И. Цымбал // Уголовное право. –1999. – № 4. – С. 75;

57) Качалов, В.В. Основные направления современной уголовной политики в отношении несовершеннолетних как отражение конституционных положений о защите детства в Российской Федерации / В.В. Качалов // Актуальные вопросы теории и практики развития местного самоуправления в России: сборник статей профессорско-преподавательского состава, адъюнктов, аспирантов, докторантов и соискателей. – Москва, Московский ун-т МВД России. – 2014. – С. 98-101;

58) Крылова, О.А. Несоблюдение обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних детей в качестве основы для применения

мер правовой ответственности перед родителями / О.А. Крылова // Современное право. – 2014. – № 8. – С.57– 62.;

59) Кобец, П.Н. О проблеме испытательного срока в механизме условного осуждения. / П.Н. Кобец // Российская юстиция. – 2009. – № 9. – С. 13-16;

60) Кобец, П.Н. О современной уголовной политике Российской Федерации как сложном социальном феномене. / П.Н. Кобец // Современная уголовная политика: поиск оптимальной модели: материалы VII Российского конгресса уголовного права. – Москва, Проспект. – 2012. – С. 384-391;

61) Кобец, П.Н. О необходимости совершенствования законодательства Российской Федерации за преступления, совершаемые в сфере водных биоресурсов. / П.Н. Кобец// Российский следователь. – 2011. – № 24.– С.23-25;

62) Кудряшова, А.С. Уголовная ответственность за невыполнение обязательств по воспитанию несовершеннолетних: проблемы и перспективы / А.С. Кудряшова // Право и общество. – 2012. – № 4. – С.149;

63) Маслакова, Е.А. Посягательства на интересы несовершеннолетних: проблемы дифференциации ответственности и индивидуализации наказания. / Е.А. Маслакова // Защита прав несовершеннолетних в деятельности правоохранительных органов. Сборник материалов ведомственного круглого стола. – Рязань, Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний. – 2013. – С.50-54;

64) Матвеева, А.А. Уголовное право: истоки, реалии, переход к устойчивому развитию. / А.А. Матвеева // Российский криминологический взгляд. –2011.– № 2.–С.16-18;

65) Муσειбов, А.Г. Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего / А.Г. Муσειбов// Вестн. Акад. Права и управления. – 2010. –№19. –С.89-101;

66) Плахотнюк, Ю. И. Проблемы определения жестокого обращения с детьми в семье / Ю.И. Плахотнюк // Вестник КемГУ.– 2014. – Т.1. – № 1 (57). – С.251-253;

67) Пеганова, Ю.В. Уголовная ответственность родителей за злостное уклонение от уплаты алиментов как правовая гарантия защиты законных прав и интересов несовершеннолетних детей / Ю.В. Пеганова // Преступность в СНГ: проблемы предупреждения и раскрытия преступлений: сборн. по мат. междунаrod. научно-практич. конференции. – Воронеж, изд-во Воронеж.ин-та МВД России. 2013. Ч. 1. С. 68.-69;

68) Ситников, С.Н. Насильственные преступления в семье: вопросы профессиональной защиты и представительства / С.Н. Ситников // Адвокатская практика. – 2009. – № 5. – С.41-46;

69) Смык, Е.И. Жестокое обращение с несовершеннолетним как обязательный признак преступного неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего / Е.И. Смык // Российский следователь. – 2017. – № 1. – С.31-35;

70) Туктарова, И.Н. Преступления против несовершеннолетних: криминологический аспект / И.Н. Туктарова // Право и правоохранительная деятельность: Мат. международной научно-практической конференции. Вып.1: Сборник научных статей. – Саратов, СГУ. – 2014. – С. 166 – 171.

71) Шаганова, О.М. Субъект преступления, предусмотренного ст. 156 УК РФ / О.М. Шаганова // Известия Алтайского гос. ун-та. – 2012. – № 2-1(74). – С 122-124;

72) Шестакова, С.Д., Козлова, Е.Л. Понятие и содержание криминалистической характеристики преступлений о неисполнении обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего / С.Д. Шестакова, Е.Л. Козлова // Российский следователь. – 2012. – № 10. – С. 11-13;

#### **Интернет-ресурсы:**

73) Вахрамеева Л.Н. Ответственность за невыполнение обязанностей по воспитанию детей // Законность. – 2015. – № 5. – С. 57– 59 [Электронный ресурс]. – URL: <http://отрасли-права.рф/article/9036> (дата обращения 27 сентября 2018 г.).

74) Кунц Е. В. Проблемы уголовной ответственности за преступления, совершенные в отношении несовершеннолетних // Бюллетень ХСС. – 2013. – № 5 [Электронный ресурс]. – URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/problemy-ugolovnoy-otvetstvennosti-za-prestupleniya-sovershaemye-protiv-nesovershennoletnih> (дата обращения 03.09.2018).